Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci: Martin Kubásek, Posádkové město Josefov v letech 1918 – 1938, FF UPce 2008
Práce je obsahově rozdělena do čtyř kapitol. V předmluvě autor charakterizuje cíl své práce a rozebírá použité prameny a literaturu, přičemž konstatuje, že o vojenském vývoji Josefova ve sledovaném období, tj. v letech 1918-1938, nebyla sepsána žádná práce.

Úvodní kapitola popisuje vznik pevnosti Josefov na konci 18. století, kde oceňuji, že autor pro méně zasvěcené odborníky při popisu jednotlivých částí pevnosti vysvětluje v poznámkách odborné vojenskotechnické termíny (poterna, kurtina apod.). U části týkající se Josefova za napoleonských válek naopak mohl být popis všeobecných historických událostí trochu úspornější, asi v rozsahu následujícího – pro Josefov mnohem důležitějšího popisu prusko-rakouského konfliktu roku 1866 a také bitvy u Hradce Králové, kde pevnost nesplnila účel, k němuž byla budována.
Zajímavý je také vývoj Josefova po zrušení pevnosti, který ukazuje, jak obtížně se pevnostní město adaptovalo na nové, „civilnější“ podmínky, zejména pak po přesunu velitelství 9. armádního sboru v roce 1908 do Litoměřic. Josefov se dočkal svého vojenského uplatnění až v souvislosti s první světovou válkou a to jako mobilizační středisko a později také sloužil jako zajatecký tábor či pro umístění raněných.
Hlavní část Kubáskovy práce je věnována situaci v Josefově v období první Československé republiky. Úvodní pasáže podrobně popisují události v Josefově spojené se vznikem Československa v roce 1918 a nová organizace vojenské moci v posádkovém městě. Především šlo o vlastní majetkovou likvidaci josefovské pevnosti, kdy dosavadní státní pozemky, spravované armádou, byly převáděny za úhradu postupně do majetku města. K největším událostem v životě Josefova nepochybně patřily mobilizace, první při říjnovém pokusu Karla Habsburského o restauraci v roce 1921 a poté zářijová mobilizace v roce 1938. U návrhů na sloučení posádek v Josefově a Jaroměři je poněkud nejasné, jak to skutečně bylo, autor hovoří o přípravných plánech na sloučení a poté, že „zrušilo velitelství 4. divize výnosem nařízení o sloučení posádkového velitelství Josefov a posádkového velitelství Jaroměř“. Bylo tedy nařízení o sloučení před druhou světovou válkou vydáno? Nesporně velmi zajímavá ke podkapitolka o komunistické agitaci v posádce a protiopatření velitelství proti ní na počátku 30. let 20. století. Obdobně zajímavé poznatky vyplývají z kapitoly o běžném životě vojska v Josefově. Naopak ve všeobecných pasážích o historii by autor měl být pozornější, obsazení Rakouska Německem proběhlo před a ne po uskutečnění vyhlášeného referenda (které se vlastně neuskutečnilo a proběhl až počátkem dubna 1938 plebiscit, který potvrdil připojení Rakouska k Německé říši).
Oceňuji, že ačkoliv je práce soustředěna zejména na léta 1918-1938, autor v závěrečných partiích ve stručnosti dovedl problematiku až do současnosti (byť se za hutným shrnutím jistě skrývá nemalá práce), takže je možno dodat, že pokud by byla ještě upravena,
 měla by ambice stát se první vydanou prací, týkající se celých dějin josefovské pevnosti, která – ač ztratila pevnostní statut již v roce 1888 – si udržela význam pro rakousko-uherskou, resp. československou armádu i v období pozdějším. Práce ukazuje nejednoduchý rozvoj pevnostního města, zbudovaného na vojenské bázi, na kterém postupně ztrácela armáda zájem, a jeho obtížný přechod k civilnímu životu.
Práci doplňuje vedle závěrečného shrnutí i nezbytný seznam pramenů a literatury, stejně jako dokumentární přílohy, které plasticky dokreslují tvářnost josefovského života, včetně popisu nejdůležitějších vojenských útvarů, které zde měly své sídlo. I když by bylo možno k obecným historickým záležitostem (vznik Československa, komunistické hnutí apod.) uvést mnohem větší množství literatury, speciálně k Josefovu by asi přínosem nebyla.
Bakalářská práce M. Kubáska splňuje všechny nároky, které jsou na tyto práce kladeny. Považuji ji za tvůrčí badatelský počin, je původním a originálním dílem, zpracovaným na základě literatury, pramenných edic i archívního výzkumu, přináší řadu nových a doposud nepublikovaných poznatků. Může se později stát i základem pro šířeji koncipovanou práci magisterskou. Doporučuji proto bakalářskou práci Martina Kubáska k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou výborně.

V Praze 27. dubna 2008




    PhDr. Jan Němeček, DrSc.
� Bude-li práce určena k publikování, bude nutno opravit některé gramatické chyby a překlepy (např. s. 26 – Garrigue ne Garrique, s. 41 Komiterny správně Kominterny apod.), někde i chyby faktické (uherský regent Horthy – správně maďarský – s. 36 apod.).
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